

200斤生菜卖不到40块钱

菜贱伤农,滨州“菜篮子”赵四勿村和周边村庄不少蔬菜眼看就要烂在地里

文/片 本报记者 张卫建 杨玉龙

赵四勿菜农 >>
一筐菜卖十块钱
说出来都嫌寒碜

十月份的滨州已是深秋,落叶金秋已成为这个季节的关键词,但走进赵四勿村,进入视野的却是连片的蔬菜大棚和满眼青翠的绿色。

赵四勿村位于渤海十一路南端黄河大堤内的河滩里,距离城区不过5公里,是滨州有名的菜篮子。如今,这一带出产的蔬菜不但供应滨州、东营,还远销河北、天津等地市场。

23日中午,在村北的一处蔬菜大棚里,菜农赵兴河正在和妻子采摘生菜,一上午的时间,夫妻俩收了满满一大菜筐,在费力将菜搬到三轮车上后,赵兴河问记者:“这筐估摸着得有200多斤吧,你猜能卖多少钱?”记者表示不好猜,赵兴河略带苦笑地说:“往好了说能卖40元,这就是俺俩一上午劳作的成果。就是打工,我一上午最少也能挣个三十元五十元吧。”

赵兴河说,这两天生菜的价格已经比前两天好了不少,“现在每斤能卖到两毛钱,就在十天前,每斤还不到一毛,那时不是论斤,都是按筐卖,这么一筐就卖十块钱。往年这时候生菜曾卖到一块钱一斤,最低也得五毛钱,这一筐怎么着也得百十块钱。现在说是卖,还不如说送呢,别的咱不说,你说现在这人工费都多少钱了?卖菜卖出这个价钱,说出去真是感觉寒碜。”



进入十月,到了秋季蔬菜大量收获的季节,但在全市蔬菜重要产地—滨城区市中办事处赵四勿及周边村庄,市场上的菜价低得让菜农有些难以接受。菜,就在地里,收还是不收?收,运到市场上甚至出不来油钱;不收,一季的辛苦就烂在地里。“目前这个价格连成本都收不回来啊。”有菜农说道。



与赵兴河同村的赵志强今年共种了三亩菜地,“收入上半年还行,到了下半年就急转直下了,要是真算起账来,还真就不如不收。但不收的话菜就都烂在地里了,怎么说也是一季的心血,总不能就白白浪费了吧?”

刘家口菜农 >>
种菜不出效益
明年想改种粮食

刘家口村与赵四勿村紧挨着,虽然种菜起步相对较

晚,但蔬菜种植面积还略多于赵四勿村。

23日中午,菜农吕学忠正在清理地里的几棵白菜,“这几棵就不要了,腾出地方想再种点别的。”他边干边说。

吕学忠今年是第一年种植蔬菜,没想到就遇到今年这种境地。“以前我在村里开修理部,年龄大了,生意也不是很好,就在地里种了萝卜、菜花和白菜。萝卜现在在地里一毛多钱都没人要,菜花也不过三毛钱,今年这收成,唉……”吕

学忠叹息道。

在刘家口村西南的一片菜地里,周兴华从早晨7点多钟就来到地里收雪里红,“昨天有来地里看的,相中了咱家的,三毛钱一斤,今上午收一部分下午给他们送到市场去。”因为有人收购,周兴华显得有些高兴,因此每一颗她都经过挑选,“品质好下次人家才继续要咱的。”在问到往年同期雪里红的价格时,周兴华说:“没低于五毛过。”

菜农刘立志今年种了三亩白菜,他给记者算了一

笔账:白菜现在从地里收自己运到市场上批发不到两毛钱一斤,一亩地产量不错的话能产8000斤,这样算下来一亩地能毛收入最好能到1600块钱,除去种子、一遍土杂肥、两遍化肥、两次浇水,纯落下没多少钱。“真不如出去打工,现在人工费这么高,一天怎么不得百八十元。明年我计划少种点菜,改成种粮食,腾出时间来出去打工去。”刘立志说,村里和他类似想法的大有人在,“真是有些种够了。”

菜农卖不出好价钱 市民买不到便宜菜

延伸调查

大白菜、生菜、油麦菜、苘蒿这些蔬菜在赵四勿及周边蔬菜基地菜农的出售价每斤都在2毛钱左右,市场上这些菜又卖多少钱呢?带着疑问,记者走访了滨州城区多家农贸市场和超市,发现有些菜的卖价与赵四勿村批发价相比,竟相差二十多倍。

23日中午,六街农贸市场。市场门口一家摊贩生菜的零售价格为每斤一元,见有人询问价格,市场里面一位老人拦下了记者:“我上午卖6毛,还有几十斤你都要了按你4毛。”走遍整个市场,白菜、生菜、油麦菜每斤的价格都高于4毛钱。

23日下午,在黄河八路渤海七路的清怡农贸市场内,一名摊贩正在向外摆放白菜,“白菜4毛钱,你要得多的话按你一块钱三斤。”赵四勿蔬菜市场上一名姓赵的管理人员分析道。

走访多个摊位,白菜价位多在4毛左右。

在黄河六路渤海七路口附近的大润发超市,产地为山东寿光的大白菜与农贸市场相比价格相差不大,标价每斤4毛9。而产地同样标为山东寿光的生菜标价每斤5元、油麦菜每斤2.5元、苘蒿每斤5.3元。产地不同,卖价与本地批发价相比,却高出10倍,甚至20多倍。

“菜就是这样,我们有一句话,叫‘中间笑,两头哭’,什么意思呢?就是卖菜的卖不出好价格,买菜的买不着便宜菜,钱都让中间环节挣去了。菜从地里到市民家里,最少有两个中间环节,菜农卖给批发商、批发商卖给菜贩,中间层层加价,要是卖到超市,环节可能更多,价格自然也就更高。”赵四勿蔬菜市场上一名姓赵的管理人员分析道。

▶赵兴河200斤生菜也就卖40元钱。



外地菜商 >>

运输成本和收菜成本差不多

在赵四勿村东北角,有一处村里兴建的小型蔬菜批发市场,这里常年有本村和外地的客商来收菜。

来自河北省黄骅市的董新才到赵四勿村收菜已有近十年时间,附近村里的很多菜农都和他都已十分熟悉。23日中午,谢家村的刘永波驾驶摩托三轮将两大筐生菜和油麦菜卖给了董新才,过秤结账,两筐一共400多斤。

“拿好啊!”董新才将

80块钱递到刘永波手里。

“看了吧,一车菜还没换来一张‘红的’(百元人民币)。”刘永波打趣着说。

不仅是滨州,今年蔬菜价格普遍偏低,河北也一样。就像我们现在吧,一车菜大概拉四五千斤,需要花费1000块钱左右,你知道我们来回油钱、过路费多少吗?800元,这一车菜的价格和我们的油钱都差不多了。”董新才笑着说。

赵四勿村书记 >>

今年低菜价持续时间长

“往年菜价也不是没有走低的时候,但没有今年这么低,去年菜价就算很低的了,也比今年高不少;再就是往年菜价低的时候一般也就持续十天左右,最长的没有超过半个月的,但今年这种低价格现象已经维持了一个多月时间。”赵四勿村党支部书记董观泉说道。

“我们分析还有一个原因,就是菜的种植面积有了很大增加,蔬菜产量猛增。远的不说,就说这黄河滩

里,这两年新上了大量蔬菜大棚,产量多了,价格也就下来了。”赵四勿村菜农赵志强告诉记者。

对今年蔬菜的反常价格,董新才也有自己的看法:“今年8月初的一场大范围降雨,也是造成现在菜价低的一个重要原因。当时那场雨把咱们周边大田里的菜涝死了不少,新菜种上后都差不多这时候集中上市,一下子就把菜价给挤下来了。”